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Наибольший уровень доверия предприятия выразили в адрес Банка

России. Менее высокий уровень доверия сложился к рейтинговым

агентствам и саморегулируемым организациям.

Большинство предприятий из числа предполагающих обратиться за

дополнительным финансированием, планирует привлечь банковский

кредит. При этом увеличились доли предприятий, планирующих

воспользоваться иными, чем банковский кредит, способами привлечения

финансовых ресурсов, такими как лизинг, внутрихолдинговые займы,

бюджетные средства, взносы акционеров, займы у институтов

развития.

Преимущественно предприятия взаимодействовали с банками,

страховыми и лизинговыми компаниями. В большинстве случаев

компании были удовлетворены соотношением цены и качества

полученных финансовых услуг.

Основными причинами выбора финансовой организации являлись ценовая

доступность, ассортимент услуг и действующие программы

лояльности. Заметное влияние на выбор оказывало удобство сервисов

удаленного доступа.

Большинству предприятий, обратившихся за кредитом в банк, заявка

была одобрена в полном объеме.

Основной целью кредитования предприятий - участников опросов

являлось пополнение оборотных средств.

Основной причиной отказа предприятий от банковских кредитов

являлось отсутствие потребности в заемных средствах.

По мнению предприятий, стоимость финансовых услуг в меньшей

степени сдерживает предпринимательскую активность, чем ранее.

 ЦЕНТРАЛЬНЫЙ БАНК РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Основные выводы

В опросе, проведенном Банком России с целью оценки ситуации на рынке финансовых ресурсов

приняли участие 112 предприятий Волгоградской области.

По итогам I полугодия 2024 года:

Из трети респондентов, привлекающих финансовые ресурсы,

большинство использовало кредиты банков. В меньшей мере

предприятия прибегали к лизингу и внутрихолдинговым займам.

Возросла доля предприятий, указавших на ужесточение как ценовых, так

и неценовых условий заимствования. При этом увеличение процентной

ставки отмечало подавляющее большинство предприятий. 
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I полугодие 

2021

II полугодие 

2021

В I полугодии 2024 года доля предприятий, привлекающих

дополнительные финансовые ресурсы, сократилась по сравнению с

предыдущим периодом с 37,2% до 33%. 

Самыми распространенными способами привлечения средств были

кредиты банков, лизинг, внутрихолдинговые займы. Вместе с тем роль

кредитов банков и лизинга снизилась.

В строительстве, промышленности кроме банковских кредитов чаще

других видов деятельности привлекали лизинг. 

Привлечение внутрихолдинговых займов и бюджетного финансирования

было наиболее характерно для транспортировки и хранения,

строительства. 

Не привлекали финансовые ресурсы в основном организации торговли и

сферы услуг.

В I полугодии 2024 года по сравнению со II полугодием 2023 года

увеличилась доля предприятий, сообщивших об ужесточении ценовых

условий заимствования c 71,4% до 81,5%. 

Наибольшая доля предприятий, отметивших ужесточение условий

кредитования в части процентных ставок, зафиксирована в сельском

хозяйстве и промышленности.

Кроме того, значительная доля компаний отмечала ужесточение

условий заимствования из-за изменения требований к обеспечению по

кредиту, введения дополнительных сборов и комиссий, снижения

максимального размера кредита, более строгих требований к

финансовому положению заемщиков. 

В I полугодии 2024 года предприятия в большей мере взаимодействовали с банками, страховыми и лизинговыми компаниями, при этом в

большинстве случаев были удовлетворены соотношением цены и качества полученных услуг.

Чаще всего к услугам финансовых организаций обращались предприятия промышленности, сельского хозяйства и торговли.

Наибольшую неудовлетворенность соотношением цены и качества оказанных услуг компании высказывали в адрес банков по итогам обращений за

кредитом.

 ЦЕНТРАЛЬНЫЙ БАНК РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Текущая ситуация. Финансовая доступность и условия заимствования.

Способы привлечения финансовых ресурсов, используемые предприятиями 

Изменение условий заимствования
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Доля ответивших предприятий, %

Виды финансовых 

организаций 

Ценовая 

доступность

Ассортимент 

услуг, 

программы 

лояльности

Физическая 

доступность 

Известность 

бренда

Удобство 

сервисов 

удаленного 

доступа

Рекомен-

дации третьих 

лиц

Банки (кредитование) 64,0 56,0 24,0 40,0 52,0 4,0

Банки (расчетно-

кассовое обслуживание)
50,0 58,3 30,0 30,0 51,7 11,7

Микрофинансовые 

организации
100,0 100,0 0,0 0,0 0,0 0,0

Лизинговые компании 66,7 46,7 6,7 20,0 13,3 0,0

Факторинговые 

компании
50,0 50,0 0,0 33,3 0,0 16,7

Страховые компании 71,0 51,6 25,8 29,0 22,6 6,5

Результат обращения за кредитом

Подававшие заявку на кредит участники опроса не сообщали об

отклонении заявки банком.

У обратившихся за кредитом предприятий в большинстве случаев

заявка была удовлетворена в полном объеме. По сравнению со II

полугодием 2023 года доля таких предприятий снизилась.

Одновременно выросла доля предприятий, чьи заявки были

удовлетворены в меньшем объеме.

Удовлетворение заявок в меньшем объеме среди отраслей наиболее

часто отмечалось у строительных организаций.

Основным критерием выбора финансовой организации опрашиваемые

предприятия обозначили ценовую доступность.

Большое влияние на выбор финансовых организаций оказывал

ассортимент услуг и наличие программ лояльности.

Удобство сервисов удаленного доступа оказало заметное влияние при

выборе банков, страховых и лизинговых компаний .

Рекомендации третьих лиц наиболее часто востребованы при выборе

факторинговых компаний.

 ЦЕНТРАЛЬНЫЙ БАНК РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Текущая ситуация. Факторы выбора финансовой организации.

Значительная часть предприятий не обращалась за банковским

кредитом ввиду отсутствия потребности. Наибольшая доля

предприятий, не испытывающих потребность в банковских кредитах,

отмечалась в сфере транспортировки и хранения.

Среди причин, по которым предприятия не обращались за кредитом,

самыми распространенными были высокие ставки, отсутствие

обеспечения, наличие ранее полученного кредита или кредитной линии.

Среди всех отраслей высокие ставки в наибольшей степени

ограничивали кредитование строительных организаций, отсутствие

обеспечения - промышленных предприятий.

Реже в качестве причин, по которым предприятия не обращались за

кредитами, отмечались сложность оформления, требование открытия

счета и  длительность рассмотрения заявки.

Текущая ситуация. Кредитование.

Основные причины  по которым предприятия НЕ обращались в отчетном периоде за банковским кредитом
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 ЦЕНТРАЛЬНЫЙ БАНК РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Текущая ситуация. Кредитование.

Причины неодобрения заявки на кредит или одобрения в меньшем объеме

В I полугодии 2024 года заявки на кредит, поданные участниками

опроса, были одобрены в меньшем объеме по причине недостаточного

обеспечения. Данная причина является характерной для

промышленных и строительных предприятий.

Цели кредитования

Самой распространенной целью кредитования оставалось пополнение

оборотных средств.

Практически не изменилась доля предприятий, отметивших

инвестиции в качестве цели кредитования.

В I полугодии 2024 года часть участников опроса подавали заявки на

новые для себя цели - рефинансирование и коммерческую ипотеку.

Доверие к финансовым институтам и предпринимательская активность

Уровень доверия к деятельности различных институтов

Уровень доверия к финансовым институтам по сравнению со II полугодием 2023 года существенно не изменился.

Абсолютное большинство опрошенных (94%) доверяют Банку России полностью или частично с самой высокой средней оценкой (4,2 балла)

среди других финансовых институтов. 

Более половины респондентов доверяют саморегулируемым организациям, институтам развития и рейтинговым агентствам со средней

оценкой в пределах 2,4-2,8 балла.

* 1 - не доверяю, 2 - сомневаюсь, 3 - частично доверяю, 4 - доверяю, 5 - доверяю полностью
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Степень сдерживания стоимости финансовых услуг для юридических лиц предпринимательской активности
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Большинство предприятий не планируют привлекать финансовые

ресурсы в ближайшие 6 месяцев. 

Остальные компании в качестве основного источника финансирования

планируют использовать кредиты банков или кредитные линии. 

Также предприятия планируют использовать лизинг,

внутрихолдинговые займы, бюджетные средства, взносы акционеров,

займы у институтов развития и иные способы заимствования.

Увеличились доли предприятий, планирующих воспользоваться иными,

чем банковский кредит, способами привлечения финансовых ресурсов.
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% ставка в рублях % ставка в долларах США

Способы привлечения финансовых ресурсов, которые планируют использовать предприятия

 ЦЕНТРАЛЬНЫЙ БАНК РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Доля предприятий, считающих, что стоимость финансовых услуг в

той или иной степени сдерживает предпринимательскую

активность, сократилась с 92,1% до 88,8%.

При этом около 30% предприятий сообщили, что стоимость

финансовых услуг значительно сдерживает предпринимательскую

активность. Этот вариант ответа чаще выбирали предприятия

строительной отрасли и промышленного производства.

Ожидания на ближайшие 6 месяцев

Приемлемая для предприятий средняя ставка по планируемым к привлечению в I полугодии 2024 года заемным средствам до 1 года в рублях

составила 15,6% годовых, по заемным средствам свыше года - 13% годовых. Наиболее высокие приемлемые ставки по заемным средствам

сложились у компаний сферы услуг.

Отдельные предприятия сельского хозяйства планируют привлекать заемные средства в долларах США. Приемлемые ставки по таким

кредитам сроком до 1 года - 3% годовых.
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Процентная ставка по ресурсам, планируемым предприятиями к привлечению
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